

3

Удмуртский обком ВКП(б)
общий отдел

6%	
91	21
84 1/2	806
СОЛН	ВНО:
14	

Стенограмма совещания бригады Горьковского крайкома ВКП(б) по вопросу подготовки к весеннему севу.

НАЧАТО 23 марта 1933 года
ОКОНЧЕНО _____ 19 ____ года

На 32 листах
На _____ листах
хранить **ПОСТОЯННО**

КАРТАРИВ УДМУРТСКОГО
Обкома КПС
Опись № 1
Дело № 348 1478
Фонд № 16 16
С. № 29

Фонд № 16
Опись № 1
Дело № 1478

Лист использования

Дата	Тема работы	Характер и содержание записи	Лист №	Фамилия исследователя (разборчиво)	Какой организацией направлен

С Т Е Н О Г Р А М М А
СТЕНОГРАФИЯ
СОСЛОВИЙ БРИГАДА БРАЙНОМА ВО ГЛАВЕ С тов. СТОЛЫЖЕ
ПО ВОПРОСУ О ПОДГОТОВКЕ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ ПО БРОСАМ.

26 марта 1933 г.

1. ОБЩАЯ СITUАЦИЯ. Мы были в двух ерсах, в Москве и М. Курге, в этих ерсах мы взяли вот такие организации: в Москве - МТИ, МТС, Можгинский сельсовет, колхоз "Октябрь", колхоз "Путь Ленине", Почепурский сельсовет, колхоз в этом селе "Красные Горы", Взяли в общем все четыре колхоза, МТС, МТИ и два сельсовета.

И начну о методах нашей работы. Мы такие методы применяли. При посадке в ерсе созывали районные организации руководителей которых и заслушивали о их учетной и контрольных мероприятиях в весенне и севе и не совсем этого дублировали конкретные указания в дальнейшей работе, после этого раз'езжали по местам, где созывали совещания председателей сельсоветов совещания, секретарей ихеек, сутки были не в ерсе, после этого обратно приезжали в ерсе, к моменту совещания секретарей ихеек и председателей сельсоветов.

В Можгинском ерсе мы выяснили такое положение, что к нашему приезду там две дня не ходил член бюро ОК тов. Вельмиш и он кое что сделал, но в основном все эти дела не делал и если мы созывали совещания, то незначительное количество коммунистов человек 15, а остальные были не в ерсе. Ерсык признал, что он последние дни не начал кое как овладеть вопросом конкретной проверки, вопросом подготовки к севу - он в этом признался целиком и полностью.

Что мы выяснили о точном зрении фактического состояния работы и начну с МТИ. При машинно-тракторной бригаде находится по нашему впечатлению в самом безобразном состоянии, из

на 100 тракторов, которые были даны по плану отремонтировать, отремонтированы только 32 трактора и из этих 32 тракторов 8 возвращено обратно в мастерские (е сегодня в Клинук было сообщение совершенно невероятное) - это с тракторами такое положение. Качество ремонта не ехтем, по который принимается, а мы просмотрели все ехты и они оказались исключительно формальны на всех тракторах, особенно ехты, и действительного подходе, действительной оценки качества ремонта тракторов буквально нет. Мы пришли к глубокому изучению всех ехтов, все их переосмотрели, при чем обнаружили, что принимают тракторы такие люди, которые совершенно с тракторами не связаны. У нас есть такой факт по Комсомольскому колхозу, прислали делегацию производителя и тракториста принимать трактор на ремонт, заводивший отказал дать трактор, а у этих присланцев даже нет никакой доверенности на прием трактора и присланный сделал заводивший, что отказал.

По заявлению механика и бригадире 20 тракторов есть готовы, но не вситенные, а для вситения нужны бензин, у них бензина больше 400 ^{литров} кгр., в феврале месяце был весенний пробег, они всеехали туда и наехали 400 кгр. бензина, но директиве и телеграмме Русских, а читал эту телеграмму там было приказание видеть бензин. (Мы рассуждали, что эти вербовки в течение трех дней три рабочие ремонта - ремонт, при чем, эти вербовки все рабочие и служащие ИТМ вытескивали на мастерской, при чем ^{на} мастерские затескивают эти сами так, что вербовки остаются - это эмедот говорят. И самое безотраднее впечатление осталось от этого самого пробега самое безотраднее впечатление. Сейчас ни одного кгр. бензина нет, ни механики заводившего не ехскладом и он сказал, что не следе тоже нет, есть парад на бен-

мери иначе эти 20 тракторов задержатся и нельзя их будет помыться и обслужить.

Следующий вопрос, который касается земельных частей. Нам для нескольких справок какие земельные части нужны МТИ, у меня есть официальная справка Облзу на земельные части и он и заверяет, что эту заявку дал директор МТИ. Я спросил у директора МТИ, ты даешь эти заявки? Он говорит, нет, у меня по телефону спросили о земельных частях, я привел земельные части, но не точно по которым они дают справку.

Заведующий МТИ ничего не знает о землях МТИ, у него бригады работают 22 один человек, (вернее бригады из одного человека) и этот бригадир он в 10 раз больше знает, чем заведующий, что бы я не спросил у заведующего Скоробогатова, он ничего не знает, он очень слаб, кандидат партии. В МТИ нет хозяйского порядка, нужно его снять. У нас такое утверждение, что если мы его не снимем, мы не вытесним МТИ тракторами. (Сейчас приехал тов. Пис... заместитель Яковлева, он привез кое какие части) Я нечет сейчас до этого времени не выключалась.

Почему там нет даже журналов? Кто не приходил, идем, что в январе месяце вся отчетность задурила, все дело в лучу сложил, односторонний отчетчик принят для составления плана в январе и МТИ нет счетов рабочих, сидит один бухгалтер и он пишет. Только январь, как только получили земельные части, куда переслаивали бензин и керосин, нельзя объяснить, потому что с января месяце никакой отчетности не ведется.

Николай том - Савонен, он уехал оттуда и его в течение недели еще искали и через неделю он вернулся и с ним ничего не сделали. Заведующий МТИ, он же старший механик, который отвечает за все дело, он пришел в ф. 2 км и спросил-

4
1-2

вест, что мне с ним сделать? Он пришел ведь что рассказывать
нам скореи, что надо позвать его. У нас такое впечатление,
что нужно съезжать вездича, ИТИ, поставить твердого креп-
кого парня и послать уполномоченного с некой мерой
на сезон, кроме этой комиссии мы добрались до самого края,
как организация труда и оплаты - в этом отношении безорез-
нейшее положение кадров.

Второй вопрос - Истинная ИТС - директор Коренев,
она обслуживает 82 колхоза, нужно сказать, что у него в
настоящее время три плана: план ерсова, план облау, первый
план Крейзу, и два плана Крейзу и все планы целиком
и полностью расходятся между собой. План Крейзу вышел
895 га, Облау - 495 га, план Крейстратора - га.
Производственных планов нет, на участках производственных
планов также нет. Они сейчас выполняют план ерсова, с этим
планом расходятся с планом Крейзу и Облау и сейчас этот воп-
рос надо возбудить, чтобы план выполнять Крейзу, а они
не соглашутся на то, что тот план, который дан Крейзу, он не-
реален, потому что у них нет площади земли, ^{зем} вся земельная
площадь, которую об"единяет ИТС 13.821 га, а план Крейзу
на 15.600 га и они говорят, что план Крейзу не реален
и мы выполняем план ерсова - это первое положение.
Второе положение такое, что договор примерно у ИТС заклю-
чен с 14-ю колхозами из 82-х, эти примерно договоры обще-
политической декларация, на хозяйственного расчете не каж-
дый колхоз - этого расчета нет и по существу договор ИТС
с колхозами не заключен.

Теперь, относительно состояния машинного парка.

Из 37 тракторов, которые должны были быть отремонтиро-
ваны, с по их данным они считают отремонтированными 29, а
они фактически обновили 13 тракторов из 37, фактически

которые можно увидеть в сельские тракторы не готовы не
 отремонтированы, почти все есть, а тракторы не отремонти-
 рованы. У них гдетам, которые идут по Вейван и Облау
 29 отремонтированных, а когда стали осматривать оказалось
 12, при чем состояние машинного парка тем такое было
 положение до нас, самое безобразнейшее и очевидное сам
 уполномоченный ГПУ приселел и складывал машины, все ма-
 шины были невзвонены кучей - горой, мы эти машины убрали,
 но поисковые машины не улучшилось, поиски есть и ни кто
 рук хозяйских не прикладывали к ним, не осматривал, не
 смазывал, и они валяются под снегом, а директор хдит и
 удивляется, он говорит, что это десятая доля, те машины
 находятся в складе, а в самом деле все машины МТС раз-
 ссылены по колхозам и по производственным участкам.
 Я был в 2-х производственных участках: в Ижгинском и По-
 чепурском. Производственный участок МТС - директор этого
 участка Везенцев - это в Ижгинском сельсовете. Этот заве-
 дующий производственным участком недавно сидит - всего
 недели две и он не знает положения, мы говорим дедом пой-
 дем поехать, где твои машины, в каких колхозах находятся
 и надо сказать, что машины все или на поле стоят, или на
 улице в гумне или в снору и на это не собрал эти машины
 и не просмотрел хозяйским глазом и нужен ли им ремонт
 ни кто не знает. В безобразнейшем состоянии машины МТС
 находятся. Машины главным образом такие - молотилки, сеялки,
 плуги. У них имеется 7 сеялок, но они не просмотрены, а
 это старые машины и они наиболее подвержены безхозяйствен-
 ности. У меня такое впечатление, что директор МТС новый
 у него эшперт 41 человек, но ими не удалось собрать эшперт
 и он говорит а причу все нам к тому, чтобы обеспечить и
 проверить это дело.

Теперь на семенном. Положение в Иркутской области по семенному с точки зрения количества и качества тем, по крайней мере обозначенность неполная, только 84% всех количественных семян - это не строго проверенным их данными прошедшей проверки РИИ, но они не охватывали всех сельсоветов. По единоличному сектору 61% - это не полные данные. По другим сельсоветам сталкиваемся с такими фактами, конечно не десяткадворком, не пятидворком, но когда идешь и единоличнику и спрашиваешь семян для семян, он говорит семян, у меня решетки есть. Председатель сельсовета собрал секретно решетки от единоличников, а эти решетки очень сильно распространены и утверждают, что семена хорошие, но когда идешь на склад, то не видишь на складе, не амбара. Сколько семян семян льна нет и очевидно, единоличник по своему желанию семян. Не хватает семян главным образом льна, картофеля и картофеля. Очень много, особенно и в Москве и в Пурге и мы считали список колхозников, где есть 1000 пудов, 800 пудов, есть и 50 центнеров, 300 центн., картофеля гниет, померзло. В этом отношении нужно решительные меры принимать для того, чтобы сохранить картофель и не дать возможности дальнейшей порчи.

Качественная сторона сортировки. Мы были в 4-х колхозах, вот в Москве колхоз "Октябрь" там есть делегат считается, по мнению областных организаций и органов, передовым колхозом и в этом передовом колхозе сортировка семян проходит трехкратная. В Москве 9 трюэров и ни один не отсортирован в Нечкурском две трюэра и также не отсортированы. К нашему приходу организовали трюэровые в Нечкурском колхозе и колхозники не могли уехать от трюэра, она в течение полдня кончилась и ни чего не сделали, очевидно нет лица, который бы понимал в этих машинах.

В смысле сфитирования, там отсутствует такое мнение и высказалось такое положение, что со стороны ерсова было директивное сфитировать трудящих и не зацикливаться на компетенции секретарей и председателей поэтому мы в Белькичском постановили об этом вопросе и вынуждены секретари ячеек. Белькич ездил в три сельсовета и в этих трех сельсоветах также же положение. Прорывившиеся семена, протравливающие семена. Мы были в 4-х колхозах и ничего подобного нет.

Обмен семян. Востежи у нас впечатлительные такое - поставлен плохо, в Печенурском колхозе семена разбросаны в 4-х складах, при чем хозяин этих складов, он же и сторожит семена. А сторожа жидкие, стержки, мы взяли одного стержка и кричали все вместе с тов. Белькичем на все село, а он ничего не слышит, и один сторож, а он сторожит так, пивидит, палсидит, а потом выйдет посмотрит и обратно в комнату, там есть кандидатская группа, мы вместе с руководителем кандидатской группы Афонисьевым ездили осматривали и увидели, что у них по 7-ми складам охраняют один-два человека. С точки зрения охраны, то оно недостаточное. Даже обнаружены такие случаи в Мажинском ересе Старый сельсовет в 2-х дворах соняже вместе семена 25 центнеров муки, они мотивируются тем, что муку лучше обменять, не муку не обменяли и не собирают семена не только с колхозников, но и единоличников и они говорят, что эту муку обменяют не на семена. Мы беседовали с председателем сельсовета и секретарем ячейки, они считают это вполне законным и нормальным и по их инициативе это проводится, потому что нет семян, собираем муку, а потом будем обменивать.

~~Ленин не общестественный, ни ничто, вместе с тем.~~

~~Ленинские интересы очень много других и секретарей не судились
мы двора и не законным.~~

В связи с тем Печехурским в колхозе "Свобода" и "Удмурт" до конца семенной фонд весь раздел по трудодням и семя нет, сейчас они собирают с колхозников, а колхозник говорит, что за ним выделен на трудодень, а на трудодень приходится мало, не в состоянии эти семена. Колхозы "Свобода" и "Удмурт" находятся в трудном положении с семенами. У нас много конкретных фактов, все это говорит о том, что с семенами, если с точки зрения практической подойти, то еще далеко не все сделано, очевидно мы все эти конкретные факты не совещания секретарей ячеек и председателей сельсоветов не отметили.

Второй вопрос с лошадьми. У нас впечатление получилось такое, что в Ижгинском уезде свыше 20 тысяч лошадей не обобществлены. В Печехурском сельсовете в колхозе лошади не обобществлены, сбруя не обобществлена, семена не обобществлены, инвентарь также не обобществлен. Из 312 лошадей 130 лошадей не трудоспособны - это на территории, которую провёл Всенный ~~Уездный~~ ^{Уездный} съезд, всех лошадей собрали в сельсовет. Но колхозом конкретно не разбирали обстановку в какой находится лошадь. В отношении поставления с лошадьми и с точки зрения обобществления положена исключительное неблагоприятное и в М. Пургинском и Ижгинском уезде безобразно положение и не только лошади, но и конюшни и коровы не обобществлены. Дают корм не кормежку лошадям, а он идет на самогонку. У нас коммунисты предвзвешивают корм и покупали самогонку на маслолицу. В колхозе "Передовым" и "Красный Октябрь" конюшю выделяют не по способности, а по старшинству, кто постарше того и выделяют, здесь распространено явление "коней", в этом передовом колхозе лошади не обобществлены, часть лошадей обобществлена, а часть не обобществлена, конюшня есть, кормов часть обобществлена.

эти
 крестьяне в Искимском сельсовете, коровы куплены также
 Положенье с коровами в этих 4-х колхозах, а у нас
 также впечатление, что в ряде колхозов корма заделаны
 примерно, хотя и не измерили и не просеяли по 2 центнера
 по полтора центнера швед, а по самым главным образом
 только роль по 10-12 кр. Вот положенье с коровами также.

Положенье с единоличниками. Сейчас де единоличники
 спускаются и прочтутся наведения. У нас также факты имеются,
 что единоличники отказываются от земель и от посева не весен-
 ний посев. Возьмите такой случай Искимский сельсовет. Целиком
 отказались 15 хозяйств от посева пшеницы и картофеля, говорят
 что нет семян и работники по такой линии идут говорят, что
 нет семян, так землю возьмем в колхоз. Деревня Подпине, там
 отказались 5 хозяйств, а деревня имеет 30 хозяйств, хлебо-
 зернозавод здесь процветал по адекватным квитанциям не существу
 дене не ездили, 8 человек сидят, 5 человек отказываются
 хлеба производить и говорят что не семенами. В Черном лесу 15 хо-
 зяств отказались. Очень сильно испугались скрыть зерно.
 В Искимском ересе когда собирали председателей сельсоветов
 изрядки изрядки давали им у одного председателя сельсо-
 вета плен в ересе плен весеннего посева не ожидается особенно
 по земле, все плен сельсоветов даже контрольных цифр кото-
 рые дает ересе Здесь не еще время испугались также и мы
 убеждаюсь, что сельсоветы пытаются такую почву и также
 культуры какие есть в сельсовете, мы говорили об этом
 не совсем и сами сомнеюсь, что это уверенность в этом
 отношении есть. Деревня Курен-хуте 5 хозяйств отказались
 сеять. С единоличником в смысле доведения племоз и отказе
 нужно строго учитывать имеющаяся тенденцию скрывать, это
 является кулацкой тенденцией.

О СЕЗОНОБОРТАХ. Мы встретились с теми полуженым
месте с тов. Белькевичем и мнение с арским не рождают
- организован конгрессованный совет за стери
специалиста Никитинского ерсе, за исключением 2-х спе-
циалистов все участвует в нем. Старый еррис Буденов
он так сделал, вышел на две недели в колхоз и тем самым
до нашего приезда и тем ничего не сделал, а он ехал с те-
ким расчетом, что те в колхозе проведет работу и все
они переиссет на жителях весь ерсе, но у нас ничего
не получилось, организовали "тихой ерой" совете специа-
листе все на сезоноборту ничего не делаем.

В О П Р О С. Только на сезоноборте или по всем
мероприятиям?

О Т В Е Т. Только на сезоноборте - это безобразие,
полностью организованного не найде, но "тихой ерой"
действуют.

В О П Р О С. Тем специалисты только один Буденов
старый специалист, сомнение есть.

О Т В Е Т. Вот Ворончихина едет в ерсе и по дороге
потеряла *вс* материал по сезоноборте, сами специалисты
это установили.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Третий агроном приходит и говорит, что якуда не поедет пока не дадите такое-то жалование. Четвертый в течении 3-х дней не могут выжить, говорит не пойду работать. Все это рассказывают работники ересо.

1. СТОЛЯР, один агроном поехал и не вернулся, второй агроном все схемы и все планы затерял, третий говорит дайте больше жалования, а четвертый говорит не пойду работать, хоть что сом мне дадите, пятый вместо плана привозит сведения о курах и т.д. Это явно не красивые факты.

При чем в севозборотах особенно интересно, что посеви льна там вынесли вне поля севозборота, т.е. на земля и 10 га на такой земле, которую нужно еще копать.

По севозборотам ездил с нами специалист НЕХРОШЕВ, по заключению местных работников он там оказал хорошую помощь в смысле технической консультации, как практически организовать дело с севозборотом. В Можге по его заключению мы беседовали по специалистам и дело с севозборотами в Можгинском ересе движется.

Теперь от засорения колхозов. Засорение колхозов в этих двух ересах, в которых мы были надо сказать, что есть большое засорение колхозов. Тов. КАСАТКИН твердый парень, он хорошо чистит.

75

тем также положенке есть, между прочим в течение 2-х мес. арсеня контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел о коммунистах, большинство этих дел представляло из себя сравнение этих коммунистов с чуждыми классовым кулацким элементом, по Молотовскому арсену пьянство. Из всей партийной организации в течение 2-х мес. контрольная комиссия рассмотрела свыше 70 дел не коммунистов, и вообще внимание на это положение и преимущественно я лично просмотрел за что судили по материальной протоколом - надо сказать, что это сигнализирует о неблагоприятном, такие конкретные случаи сравнение коммунистов с классовым врагом, а также надо сообщить, что совершенно неблагоприятное положение и с судебным аппаратом, в течение этого месяца поступило до 500 дел по преимуществу деле-связь с чуждым элементом, нельзя сказать, чтобы все это были меловские дела, при чем из этих 500 дел рассмотрено 210, а остальные дела до сего времени являются не рассмотренными, нам не советники секретарей ячеек и председателей ячеек докладывали также вещи, суд рассматривал дело и делал принудительные работы, настроение местных организаций таково и они просили нас передать Обкому партии, что судью надо выгнать к неч. милиции также надо выгнать.

Вот товарищи, вам известно, что в Большаковском сельсовете в колхозе " " в течении целого ряда лет заседала группа белогвардейцев, она в этой деревне расстреляла 27 коммунистов во время гражданской войны, прокалывала коммунистов штыками и следы этой порки на известных частях тела остались у крестьян.

Недавно выяснилось это положение и 4 человека арестованы и сидят. Но остатки, отрывки старого в этом сельсовете чувствуются, чувствуется, что еще нам нужно здесь проделать большую работу и взять главных организаторов, которые в известной мере еще имеют влияние на население. На это нужно особенно обратить внимание.

Теперь несколько слов по Малой Пурге. По М.Пурге впечатление такое, что нужно послать туда члена бюро Обкома или президиума НК РКП потому, что местная организация там без помощи не справится. А В Можгу послать не надо и Белжевича от туда можно отозвать. Наше мнение такое, что тов. Касаткин там справится один. А Огорелы в М.Пургу надо послать в помощь человека.

ТОВ. МЕРИЦЕВ.

Я был в 3-х ересах : в Вавожском, Сьюмсинском и Селтинском. Из этих 3-х ересей лучшее впечатление получилось по Вавожскому ересу. там и аппарат крепче и народ более мобилизован.

На счет положения в этих ересах я еще не суммировал это дело.

Исследования: Иссчет доли яровых зерновых. Во мно-
 гих ерсах имеется такое положение, что вновь вступаю-
 щие в колхозы не осниют семенной материи, даже ерские
 руководящие организации считают нормальным положением,
 особенно это имеется в Сомельском ерсе. Когда мы прие-
 хли нам докладывали, что осниено по зерновым и яровым
 112%, а когда проверили, то оказалось 48%, после проверки
 оказалось, что колхозный сектор обеспечен зерновыми и
 яровыми на 82%. В Селтинском ерсе сложие по колхозному
 сектору на 103% в _____ не колхозному сектору
 на 96%. Особенно безобразное положение с единоличным
 сектором. Ни в Сомельском ерсе имели факт коллективного
 отказа от посевов. В Цыжмиской сельсовете отказалось
 12 единоличных хозяйств коллективно от посевов. В других
 местах мы имеем целый ряд фактов отказа от посева.

Еще один характерный момент по Селтинскому ерсу - это
 то, что мы имеем хозяйства, которые держат и имеют при-
 которые
 усдебные земли, а как несчастливается по одному и по
 половине гектаре, они эти приусдебные земли засевают
 и государству не платят. В прошлом году целый ряд
 земель не засеяны и поля пустоземли. По Селтинскому
 ерсу около 150 хозяйств, которые имеют усдебки и не
 сеют землю.

Игорье положение с техническими культурами. Здесь
 положение ерхотраважиде, при чем и должен быть ОК в
 этом положении, что со стороны Зеготзерне и районных
 организаций имеются непревильные толковения когда
 они считают колк ерсе у них имеется льносемя наде обать
 и сейчас обьязует о задатком и без задатке колхозам.

Еросы не получают протоколов бюро Обкома /кстати на Вас жалуются, что Вы не посылаете протоколов Обкома, протоколов бюро Обкома в ерсах нет/ и, несмотря на это я считаю, что нужно будет принять серьезные меры через Заготлен. Контрактация только начинается. Товарищи, получается такое впечатление, что колхозы не занимаются вопросами льна, сами их не поддерживают говорят "у меня есть" в то время, когда льна в этих ерсах нет! Вчера в Белтах мы видели, что пряди висят сколько угодно и разговоры о том, что нет льна пустые разговоры.

С вопросами технических культур дело стоит безобразно. Колхозы, еросы не занимаются вопросами ссылки льносемян, надеются на государство и этой тенденции потворствует Заготлен. Тут надо соответствующим организациям дать соответствующие директивы.

На счет сортирования. Триера используются безобразно, работают в одну смену, триера стоят. Мы вчера видели в одном колхозе триера стоит в амбаре не используется, в то время, как другие колхозы нуждаются в триерах.

Вот остановлюсь немножко на колхозе "Горд шунды" /Красное солнышко/ не плохой колхоз, председатель колхоза был на краевом съезде колхозников, парень хороший. В других колхозах если посмотреть как используются триера, то должна отметить, что хоть немного используется в своем колхозе и то слава аллаху. Здесь конечно мы виноваты, что не могли использовать активность работ триера.

Трактора в колхозах не ремонтируются, несмотря на то, что почти в каждой деревне имеется кузница. В колхозе "Красный яр" любой парень мог быть кузнецом, которого можно было бы хорошо использовать.

При чем товарищи в этих трех ерсах, в которых мы были, вот в одном совхозе директор тов. Шатунов совхоза Соцсорттреста не получил семена для посева. На счет всхожести проверки не делается, что нужно особенно отметить в Вавожском ересе. В Вавожском ересе на это дело используются школьники. В Селтинском ересе это дело совхоз не проверял. В Сумсях начали, но делают мало. На счет протравливания ничего не делается.

Тов. СТОДЯР- вчера все материалы для протравливания, для районов и областей даны с этикетками и я поручал проверить это дело.

Мешков Сухого протравливания химикатов нет и к этому делу не приступил как деле с сохраной семенного материала.

что мы вотравили? Мы по дороге из Сюмаи до Селтинского
 ерсов проезжали село, колхоз "Первомай", там получается
 такое дело, стороже плохо, так влияют председатель
 колхоза Вихри и влияют члены партии, что стороже плохо
 охраняют амбары, а амбар находится во дворе кулака, ко-
 торый держал немую овцу (еще до сих пор есть нед-
 шая, что до Москвы есть столько-то верст, до СанктПетер-
 бурге столько-то верст) семья его здесь, а он сам в лесу
 находится и здесь когда сторожа охраняют могут быть поджеры
 в ханея семьи. ~~Так~~ Мы имеем факты по Вязжу, когда
 брели семетером в поджарела, у нас есть факты и в
 Сивинском и Селтинском ерсов, но не придают этому
 значения, говорят, что стороже. Мы видели этих
 сторожей, они стороже и большинство сидят или в прив-
 лении колхоза или в сельсовете, а что-же касается чтобы
 ходить, то они не ходят. В Селтинском ерсов, так там
 нет сторожей, там там, например, если там Иванова или
 Петров является колхозником и есть у него амбар, туда
 осунут семени и в Иванову или Петрову прикрепляют ам-
 бар для охраны, а если в случае ктонибудь поджарет,
 кого судить неизвестно, а Иванову или Петрову судить
 не будут. Когда говорят о классовой борьбе, а они все-
 гда живут помощом хлебозаготовок и льнозаготовок,
 фронт их
 важной борьбой за сев, об этом фронте не беспокоятся,
 что кулак всегда направит свое оружие не обратит внимания
 на вопрос охраны семетером является дикими одно
 на основных вещах, мы можем сказать, но можем и подор-
 вать.

Второе, нечет каня. В области обстоит деле так
 что не только вновь вступающие в колхоз, не только вновь
 созданные колхозы, но и старые колхозы не обществали

19

лопедей, при чем такая тенденция имеется и у взрослых
 организаций, считают, что нет общих конюшен и мы ходили
 и смотрели, что можно сделать и выяснили, что можно поме-
 стить пять лошадей во дворе. Мы были в хорошем смысле тем
 большой колхоз - это в Везовском сраже в 20 килом. от
 Везовки. В этом колхозе имеется пурлячье и в этом кол-
 хозе не обобществлены лошади, этот колхоз, хороший колхоз
 и не имеет конюшни, тот мужик, на который ссылается
 говорят, что не видел фуражек, они говорят, что колхоз-
 ники обещал кормить сам лошадей. Характерно конюльзуют ло-
 шадей, приходит один гражданин и говорит Ив. Дзенович раз-
 решите взять лошадь на такую то работу, ему разрешают.
 Это есть фамилия, а не колхоз, это есть исключение преден-
 тельно коллективизации и по этому правильно, что когда по-
 лучили телеграмму от тов. Ельцова, что это есть джекколхоз.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

я их спрашивал, что когда Вы поедете сеять, то очевидно каждый колхозник возьмет себе ^{на тоги} немного сена и в пригоршню овса и будет кормить лошадей. Они говорят, что мы дали содержать лошадей до 1-го мая. Но когда придется содержать лошадей бригаде, то ни один бригадир не возьмет себе этих лошадей, потому, что они истощены. В частности такие колхозы, как имени "1-е мая" веление Сурег Сумсинского ересе. Там колхоз из 27-ми хозяйств и 22 лошади не обобществлены. Не обобществили лошадей председатель колхоза и уполномоченный колхоза. Там самое мы имеем в колхозе "Красный Яр", который в ересе считается передовым. Не обобществлено 7 лошадей в Бартавинском с/совете. В Селтинском ересе по их данным ничего не могли найти и когда мы сказали, что нам нужно вывезать и пусть они проверят, то нашли, что в колхозе "Трактор" не обобществлено 3 лошади.

На счет того, какое положение лошадей. Есть такие колхозы, где лошади находятся в хорошем состоянии, а есть и такие, в которых лошади находятся в безобразном положении. Вот например в одном совхозе из 50-ти лошадей 16 лошадей признали совершенно не годными, 25 % признали ниже среднего и 10, % брака, которых нужно поставить на ремонт. 35 % лошадей - плоские. На счет упитанности лошадей дело в очень плохом состоянии. Те лошади, которые участвуют на лесозаготовках они в лучшем состоянии, чем те, которые не на лесозаготовках. / В места - на лесозаготовки посылают ту лошадь, которая стоит на ногах и там она может получать овес и т.д. /

В каком состоянии находятся лошади. Во многих колхозах к лошадям скотское отношение. Лошади в конюшнях стоят так, что задние ноги выше чем передние. Навозу сколько угодно, он не вывозится. У единичных ка за 3 года не вывозили навоз.

Дальше, насчет состава конюхов. Мы имеем факты, когда в составе конюхов имеются кулацкие элементы. В сельсовете Сумского уезда там есть стертый конюх Ворошилов, вот у этого Ворошилова лошади находятся в весьма безобразном положении, они находятся во дворе, а он получил ведь 40 трудодней. Есть и хуже положение, там есть и очень хорошее. В одном колхозе там стертый конюх коммунист - Евшев, удмурт, делегат областного съезда, примерно три раза премирован, человек который более душой за лошадей и у этого коммуниста одна лошадь подбила ногу, а этот Евшев, вместо того, чтобы пригласить врача начал сам лечить лошадь и теперь нога лошади загнивает. Это положение с конем.

Теперь, насчет ремонта сельхозинвентаря, с чем мы столкнулись? Тракторам мы не имеем только в Селтинском уезде сейчас имеется 4 трактора-авария, все отремонтированы. Есть примери о уезде, который должны заключить между МТС - это примерный договор о натуре, и как мы думаете, как его заключили. Я был в этом Халкинском колхозе "Красный октябрь", а не этот колхоз нужно обратить внимание, его нужно реорганизовать, он организовался с 30 года, имеет 400 хозяйств, 10 селений (там вспоминают т. Русских, что он уделял большое внимание этому колхозу, когда был председателем уезда ерссельского). (С места: "Людей судили, а Областной суд отменил это решение, были на 8 лет приговорены"). Этот примерный договор взяли подписали, участвовали пом. директор и председатель колхоза, а в этом примери о уезде, который опубликовали не указано сколько гектар бюджет абсолютно, а там указано сколько кубов, а ее в наших условиях и помиме нет, сколько хлопков, а у нас его не сеют, говорят, когда подойдем к Яку, будем сеять - ведь это инцидент и взяли примерный договор подписали.

Я товарищи, не понимаю как подписавшие договор ни несут за это ответственность. Из директоров МТС даже ни кто не знает какой колхоз и с кем заключил договор. Мы столкнулись с таким моментом, что нет учета сколько отремонтировано тракторов. Плуга отремонтированы на 50 % не говоря уже об уборочных машинах. Вприступлено еще и к ремонту телег. Надо на это обратить серьезное внимание и это дело форсировать. Все данные для того чтобы отремонтировать есть, и есть в каждой деревне кузницы, но все таки ремонт затягивается. В одном колхозе отремонтирована только один плуг, ~~46~~ директор колхоза клялся что к 10-му апреля закончит ремонт всех тракторов, но по нашему он к этому времени не сможет закончить.

На счет севооборота. Этот участок, когда я ехал туда мне говорили, что он является передовиком или вторым. Но на деле мы не нашли ни одного колхоза, нет ни одного колхоза в котором бы был перевешен в натуре севооборот. У нас еще имеется формальный подход к оставлению севооборота, агрономические силы еще плавают в этом вопросе.

Я был в Копкинском с/совете, там проводил собрание агроном Шышкин, ставился вопрос о том, что в колхозе будет шестипольный севооборот. Ни какого разъяснения по этому вопросу не было. А на вопрос о том, чтобы разъяснить говорит, что приедут к Вам и расскажут. А сам агроном ничего не расскажет, ни каких обсуждений по этому вопросу нет. Спустил с верку ОБЗУ план и еросы не задумываются обсудить этот план в ероссе или ероскисполком о том, что нужно улучшить шестипольный севооборот, а то делается так, что как спустили так и приняли ни чего не обсудив. 58 % шестипольных севооборотов по Вавою. В Сумсинском еросе это дело сразу приостановили. В Селтинском еросе такое дело есть еще.

здесь никакого экономического подхода - к этому вопросу не было ерсов и ерсову и со стороны сельсовета, ни у председателя сельсовета, ни у секретаря мероприятия нет.

Хорошие мероприятия провёл Кировцев, он провёл 2-х дневные курсы специально по севообороту. Хорошо сделал.

В других местах это дело нетак.

Исчёт севообороту. Севооборот не проведён, создаются производственные бригады. Что мы имеем с производственными бригадами? Создаются по производственным участкам, эти производственные бригады создаются одиночные, делаются 27 и даёт одиночные каждую культуру, при чем если lenne 27 га, то даёт одному тринадцать с половиной и другому. В других ерсах такая установка имеется. Я с председателем колхоза "Пехорь" сидел около часа и договорился, почему нельзя создавать одиночные бригады. Мы столкнулись в целом ряде колхозов в Солтинском ерсе, когда идет пер по перу и они дуэт на тихую, вот до чего дойдет, что два года будет пустовать земля. В Солтинском ерсе говорят хлеб легче, чем пер по перу, здесь пустует земля ведь это безобразие. Положение с севооборотом является тревожным. Семи ерсов оттягивает севооборот есть постановление к 15 апреля закончить, в семи ерсах установили 25, влетают надо дать в Солти ерсового ограничено там нет головки и там не было, в ерсове и только два дня как поседали, сейчас нет ерсовограничено. Поседали бригады, там семи ерсов соразноуются и арбитром является тов. Бильцов. Я считаю, что с севооборотом затягиваем, там имеется целая путаница к производственным бригадам не прикреплены не семена не деньги.

На счет классовой борьбы. Я частично говорил, приводил примеры классовой борьбы. Есть характерные факты по некоторым лицам и придется говорить об этом не на таком расширенном заседании.

Факты классовой борьбы мы имеем в частности по Вавожскому еросу когда мы имеет там такую группу из 5-ти человек, которая пыталась натолкнуть на-селение на председателя колхоза. Факты классовой борьбы есть, в частности работы "кенеша". По Сюмсиинскому еросу в 2-х сельсоветах выявили контрреволюционную работу колхозов. "Кенеш" еще имеется во многих селениях, но он еще не выявлен, потому, что бедняк боится говорить, как например было дело в одном колхозе у бедняка вынесли на поле на его полосу холста и хотели задушить его корову.

наложил и разослал
/С места, возможно так, что у кого нибудь украли на его полосу ~~хотели~~ и ~~убавать~~, что он украл.

Там рассказывает один бедняк, что в этом сельсовете собирается народ и никто не знает какие они проводят собрания, но что они есть, крестьяне говорят, что знают об этом. Другие утверждают, что действительно душили корову у бедняка и этот бедняк, когда секретарь комсомольской ячейки ушел, он сказал, что не хотел говорить об этом при секретаре комсомольской ячейки. Очевидно тут что-то есть.

С полетом тут есть очевидно какая нибудь подкладка, поэтому я и сказал.

должны сказать, что мы имеем и коммунистов которые умеют воевать в этом деле и возглавляют это дело.

ВОПРОС. Коммунистов много состоит в колхозе?

ОТВЕТ. Нет.

ВОПРОС. Расскажите содержание массового выступления и как?

ОТВЕТ. Некоторые мероприятия в отношении чистки колхозов от чуждых элементов делаются, в частности по Сосисинскому, Безводскому и Селтинскому, это дело проходит после решения партии и обречения, в особенности подчеркиваю, после обречения, они его поняли и начали заниматься чисткой колхозов. Должен сказать, что обречение Всесоюзного съезда колхозников и тем видел, но тем нет краевого и областного обречения.

ВОПРОС. Секретари ячеек знают речь Сталина?

ОТВЕТ. Должен сказать, о том, что все таки речь тов. Сталина не стало широким достоянием колхозных масс, основное здесь в том, что мы до сих пор ограничиваемся общими речами "ловениями" обречения, не конкретно, например, что колхоз такой-то взял на себя практическое обязательство, несущееся его колхозе - этого нет. Я столкнулся с колхозами и ^{"Тректер"} ~~директорами~~ которые не знают решения партии и правительства от 19 февраля, которые не знают о посылке хлеба государству.

ВОПРОС. Кто виноват здесь?

ОТВЕТ. - это в шести километрах от эрсе, между прочим это очень похожий колхоз, когда сравниваешь с колхозом, тем лучше, чем в колхозе "Тректер".

Несчет сопоставления между Москвой и Ижевском, не знаю, между областью и другой областью также не знаю. Я был в колхозе "Красный Октябрь" селе Красные Горы, там Федосев, и когда ехали, он в вагоне заключил договор с другим делегатом и этот договор остался между ними, в кол-

хову об этом не знают. Сравнения между колхозами и
 колхозниками нет. Договор заключили, не успели выполнить
 шесть условий тов. Степане - одиннадцатый пункт обезличке,
 12-й пункт - уравниловке, вот тебе и договор - это лежит
 в протоколе как документ-договор, обещались выполнить
 шесть условий тов. Степане, а их не знают (а место: "И ни кто
 не читает, кроме инструкторов Крайкома) - приходится, та-
 кова-уж наша служба.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

и вот вообще нужно сказать, что нужно обратить внимание на эту сторону дела.

На счет партийной работы. Нужно сказать, что мы за все время нашей поездки встретились только с одной ячейкой, где работали коммунисты, но лица ячейки не видно, ячейки как руководящего ядра не видно. Должен сказать, что очень плохо работают партийные организации. Я столкнулся с таким фактом, что руководитель группы является кандидатом и здесь ссылается на область.

/О места- это было два года тому назад, а мы знаем, что руководитель кандидатской группы ^{далтеи Вася} обязательно коммунист/.

Мы встретили 4 кандидатские группы и их возглавлял кандидат и я настаиваю, что бы их отменить. Я сказал, что это не верно и что это нужно переработать, оказывается что это общее явление по области. /О места- этой установки не было. Года полтора или два тому назад была такая установка, там где кандидатская группа очень далеко от еросного центра и нет коммунистов в ближайшем еросе депутатской кандидатской группы, но это было уже давно отменено/.

На счет комсомольской организации. Комсомольская организация берет на себя очень много, но занимается очень мало, занимается только трескотней. Вот например выступал комсомолец Радиги и его устами только мед пить" мы- говорит- шефствуем над конем". В Омских проходит совещание. Выступает секретарь комсомола Зановский, но ни одного слова в его выступлении, где бы были практические предложения. В частности мы столкнулись с таким положением, что либо вскриывают, но не говорят, что нужно делать.

128

нужно было приехать неизвестно (с места: 30 км не приехал)
Он как будто является посторонним лицом, а не участником
этого дела, он там сидит и ничего не делает, там был
Шверев, Корсаев произвел лучшее впечатление, он такой
серьезный, внимательный парень.

Расчет льнозаготовок. Льнозаготовки не выполнены,
продв, эти ерсы являются как будто передовиками, Солтн-
ский, Соминский, но те колхозы, которые выполнили льно-
заготовки у них льносемян нет, заготовками не занимается,
им нужно собирать льносемена.

Расчет закупки хлеба. Во многих колхозах не знают
о закупке хлеба. Не знали, что за закупку хлеба, перегово-
рили с ним, может быть и продадим, Maybe обогатил ерсы, Ве-
дние
выкупили 1400, выполнил только 5 тонн, Селтах даже
цифр нет, закупки безобразия, потому что этому делу не
уделено внимание. У них путают с самозаготовками - это
осталось отрубкой с хлебом до сих пор.

ВОПРОС. Указания тов. Сталина поставлены ли в задачу
о превращении колхозников в земледельцев, члены бюро знают?

ОТВЕТ. Знаю и знают колхозники и вокруг этого есть
некоторые недобуменные вопросы. Как это малоземельный,
не облагает ли твердым заданием. Я не говорю, что во всех,
но спрашивал у многих колхозников, а секретари ищут не
знаю, знают или нет.

Я хочу обратить ваше внимание на состояние колхоза
"Красный Октябрь" в Холдах, крупный колхоз, но в таком
безобразном положении, машины все целую зиму стояли под
открытым небом, у них есть машины, МТС говорит немного
и колхоз говорит немного, но еще не собрали. Я считаю,

тов. Аконин и тов. Ельцов явки надо этот колхоз, если хотите, чтобы этот колхоз или надо разукрупнить, там 9 сел в окружении 4 километров, секретарь ячейки еще не во всех был в течение 4-х месяцев, он всея в центральном пункте холдеж. Что сейчас у них есть - есть индивидуальные шер предприятия кармачный завод и т.д. вот где и внимание, с поле внимания никакого, потому что увлеклись этим делом.

78 30 30

Товарищи, я хочу дополнить вчерашнее выступление фактами. Я считаю колхоз имени "Калинина", это если мне память не изменяет, Титовского сельсовета Шарканского е роса. Колхоз этот не большой правда, но в нем дело поставлено не плохо. Не плохо потому, что в руководство подобраны кадры не плохие и один из районных работников является членом этого колхоза, он частенько там бываем помогает и работает. У них имеется в колхозе не плохой колхозный двор, лошади не в плохом состоянии. Единственный недостаток тот, что лошади кусаются. Это потому, что плохой уход, конюха лошадей надергали. Этот недостаток по всей конюшне. Вобщем лошади выглядят не плохо. Обруя находится на своем месте и не в плохом состоянии, хранится в специальном помещении. Но что мне не понравилось это название, называют Манька, Сенька и в результате получается вроде того, что Панька едет на Сеньке, Валька едет на Маньке и т.д. Лошади не общественные не являюся колхозными. Имеется специальный сарай, даже не сарай, а хороший амбар новый, специально сделанный, где стоят машины. Это обстоятельство является уже достижением, но плохо то, что машины не смазаны, но все таки машины стоят на своем месте.

Есть специальное овоще-хранилище, где картошка хранится в яме.

Имеется выстроенный 2-х этажный дом, в котором 8 квартир по большой комнате, квартиры очень светлые, хорошие. Семена хранятся в порядке, отсортированы и хороший семенной материал. Не плохое и руководство.

Один колхозник старик, который очевидно пришел с тем ко мне что хотел пожаловаться, я его спросил сколько он заработал. Оказывается 70 трудодней и получил на каждый трудодень по 3 с пядвиной килограмма. Я ему сказал, что в старое время сидел бы ты у ворот и открывал их, а теперь будешь со старухой сидеть с хлебом. Так он потом мне говорит "что ты говоришь, что я плохо живу, я живу хорошо".

Второй не плохой колхоз даже богаче этого и это не колхоз, а коммуна
под названием "1-е мая" в Лебесском ересе. Эта большая коммуна имеет

коммуна
 крупный мякху "Первый мая" он уже существует порядочно лет, есть станция, поля, есть хороший двор конский двор, лошадей маленьких, как прежде, нет, лошади крупные и хорошие лошади на которых работать можно. Имеется прекрасные свином в большинстве американской породы, скот не плохой, много скота общественного. В обще крупное хозяйство на котором можно равнять остальные хозяйства, имеется большое стадо овец и т.д.

Какие недостатки в этой коммуны? Не свином много поросят дождут, здесь виноват ересе и вред реионный. Почему? Потому что построили большой свином для американских свином и ни кто не поставил простой печки ни кто не додумался их выделить в местах где стоят свином станция, они говорили мы бы сделали, но не знали, что можно ^{принести} польза, имеется вместе с свином телята, они не изолированы, вносят заразу, также может входить каждый кому задумается в этом отношении нет порядка и дисциплины, а так как метки племенные, за ними внимание есть, но их ни кто не научил, как надо вести хозяйство. Семенной материал есть и живет herd сытно.

Еще один интересный колхоз - это колхоз "Борец" Зуринского ересе. Этот колхоз не такой большой, как коммуна Первого мая, но он компактный, есть свином, коровник, хороший скотный двор, соруа порядочная, семенное хозяйство, любят свое хозяйство знают, что особо ценно ценно и меня порекомендовало, что они не гнулись за тем, чтобы получать больше за трудодень, а они получили за трудодень две-две с половиной килограмма, меньше, чем те которые я об"ещал, почему так, они стремились больше свое лошадей осмыслить, привести хозяйство в порядок. Остальные факты более конкретны на которых я не думаю останавливаться и передавать я не буду.

ЗАВЕРИТЕЛЬНАЯ НАДПИСЬ

В деле № _____ описи № 13 фонда № 16
подшито и пронумеровано 32 (тридцать
два) листов.

(Подпись)

“ Бавуста 1974 г. Самойлова.

Центр документации
новойшей истории УР
ПРОБЕЖЕНО

№ _____ " _____ г.
Важность _____ Подл. св. _____

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

Центр документации новойшей истории УР

ПРОБЕЖЕНО

" _____ " _____ г.

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ

АРХИВЫ УДМУРТИИ